



秋天的景色真美呀，满眼是秋色，连风中舞动的树叶也感到很好看。树林里的人们与大自然构成一幅多彩的风景画，小孩子玩得最开心，捉迷藏、跳绳、吹气球，笑脸与绽放的、飘着醉人香气的桂花多么协调啊！

我被这景色感染了，不舍得离开半步。我在单杠上舞动身体，在天梯上试着单手跨过一格又一格，感到很费力，年龄、体质不饶人，没法与年轻时相比。但在众人的注视下还是咬牙完成了几个动作，不免有几分兴奋。在这秋意浓浓的公园里，免不了对人生进行一番梳理和思考，进入追忆过去、展望未来的思绪中。

曾经的少年时代被寒窗生活取代，后来又被觥筹交错、差旅、会议淹没。融入一度向往的城市、繁华生活，当然更多的是，在极端浮躁与狂妄、理想与现实撞击中，互为交错的历练。但正是在不同的境遇中，我进入了对社会、人生理解的未知领域，突破固有的底线，跳出自我的生活

## 诗三首

观离退休干部喜迎  
十八大书画摄影展感言

陆文培

一

绿水青山入雅斋，  
真草篆隶展艺才。  
致仕未休重迈步，  
翰墨飘香慰灵台。

二

党会十八大幕开，  
宏业继往又开来。  
王师若应疆海事，  
箪食壶浆有吾侪。

## 阅读重阳

张宏宇

九月九的秋  
阅读重阳  
染遍满山的枫叶  
火红了夕阳  
九月九的菊  
阅读重阳  
飘香晚景  
绽放着一年好时光  
九月九的酒  
阅读重阳  
斟满这杯心情  
便浓烈了暮年的壮志  
阅读重阳  
沿阶拾起那些难忘的诗篇  
吟诵流年  
站在高处远眺  
生命中要不要再一次回首  
阅读重阳  
月光打印梦境  
这才顿悟  
登人生这座山  
还缺少了一份禅心

为展现中国科大校园的秀美风光与独特文化魅力，激发广大师生参与摄影的热情，《中国科大报》举办“校园风光”主题摄影作品征集活动。具体事项如下：

## 一、主题

中国科大东、西、南、北四个校区的自然风光，包括建筑物、楼台亭阁、花草树木等。

## 二、征集对象：全校师生员工

## 三、活动时间：即日起至12月30日

## 四、作品投稿方式和要求：

## 秋天里的思绪

唐加文

圈子，从一个层面跃到另一个层面，适应各种不同的环境，多角度地去体验其中的酸甜苦辣。这，或许是为理想不停地拼搏奋斗的人必须要经历的过程吧？

在社会生活中，每个人都在变换着角色，寻求最佳契合点，卯足劲，奋力向既定目标前进，不管能否达到理想的境界，只要努力了，付出了，哪怕不成功，甚至是很失败的，就像攀登一座大山，尽管没有到达风光最美的顶峰，也不后悔，因为我们尽力了。由于主观与客观不能形成统一，不能合力助推我们继续前进，只有面对失败。

其实，不成功的原因，主要是没找到最适合我们前进的方向和道路，在选择过程中，可能错误地估计了形势，在判断成败

上单方面自信地认可了自己的能力，而没与所处的环境紧密联系，没有对不利因素做出评估，一意孤行，功亏一篑是必然，尽管很痛苦，很伤感，被现实的高压水将理想的灯火无情地浇灭。但不要紧，回过头来仔细透析一下所走的路，看能不能发现一些可修正的盲点，找到所走弯路的症结，重整旗鼓，另辟蹊径，强攻硬上。

人生也是有节气的，错过了节气，再好的种子也无法获得好收成。一次不成功的尝试，可能会影响对未来的想象力，人变的麻木起来，导致在错进错出中挣扎。对自己也不要期许到深切的地步，那样会受到伤害。

生活总是不断推陈出新，与这秋色一样，天天花样翻新。

失败到成功之间看似横亘着一座山峰，就像袁隆平一样，经过无数次试验，无数次的失败，终将叹息声变成笑声，似乎觉得到达目的地也并非难事。其实，失败并不可怕，可怕的是缺乏理性的思考和对攻克的堡垒没清醒的认识！成功的前提是，先披荆斩棘，扫除障碍，才能直达理想的境地。人总是这样，凡是没经历过的事情，没得到的东西，都特别的渴望，期待有一天能收获。毫无疑问，它是支撑一个人去发愤努力的精神动力。我们知道，没有痛苦和煎熬，没有对事业的痴迷和酷爱，必然一事无成。我们也深深感到，没有适合孕育果实的环境，最后的结果只能是理想变成空想、妄想……

坐在一块足有一人高的石头上，将思想的列车暂停在一片树林里。抬眼望，天上飘着洁白的云朵，像花儿一样美丽，一群大雁一字而排开，欢叫着，拖着古弦乐般悠扬的声音，从头顶飞过，自由自在地在天空中翱翔。

获奖无数  
我很简单

夏爱华

作为世界上第一位获得诺贝尔文学奖的中国作家，莫言对于获奖，心态平和，非常淡定。他说，获奖不会改变我的生活。一时的喧嚣是有的，毕竟我是第一个获奖的中国作家。但是，这场热闹很快会过去的。也许一个月吧，一切回归平静。因为严肃的文学不同其他事物，文学注定是寂寞的，太热闹了反而不正常。文学作品是需要心灵沉静去阅读的。如果你静下心来，那你是读不进去的。

关于获奖，莫言无比谦逊。他说：“我个人得了诺贝尔文学奖，是一件好事，但我觉得我没有权力代表中国文学。当然，得奖会在一段时间内让世界的目光更多关注中国当代文学，应该会发挥一些比较积极的作用。但这个作用也不可高估，因为文学是一个相对落寞的领域，不可能像电影或其他的媒体，能够吸引那么广大的观众。”

对于文学的前景，莫言充满信心。他认为，小说永远不会消亡。因为文学是语言艺术，而语言的审美功能是别的艺术作品所不能代替的。他认为，虽然看电影、听音乐、欣赏美术等都可以得到审美的愉悦感，但这些愉悦感代替不了我们阅读优美的文章时候那种感觉。总之，语言的魅力，是永远不会消亡的。

莫言的《丰乳肥臀》曾获中国有史以来最高额的“大家文学奖”，《檀香刑》曾获台湾《联合报》读书人年度文学类最佳书奖、第一届鼎钧双年文学奖，《红高粱系列》获第二届冯牧文学奖，《生死疲劳》获第二届红楼梦奖，《蛙》获第八届茅盾文学奖。由中篇小说《红高粱家族》改编的电影《红高粱》，获1988年柏林国际电影节金熊奖，由短篇小说《白狗秋千架》改编的《暖》，获第十六届东京国际电影节最佳影片金麒麟奖。

此外，莫言还曾获法兰西文学与艺术骑士勋章、意大利第三十届诺尼诺国际文学奖、福冈亚洲文化奖等奖项，并曾位列第一届中国作家富豪榜第20位，中国作家实力榜第一位。莫言在国际上享有一定声望，被誉为亚洲和世界文学的旗手。

然而，面对每一次的获奖，莫言都以淡泊之心对待，一颗心沉静安详。他说，我永远不会为了任何一个奖去写作。不管是茅盾文学奖，还是诺贝尔文学奖。他始终认为自己的文学成就是“世无英雄，竖子成名”。

对获奖淡然处之的莫言，值得每个人学习。也正因为心境如水，沉静安闲，莫言获得诺贝尔文学奖，也就不算是在意料之外了。豁达于心的莫言，收获的是心灵的沉静，心的天地更加辽阔。



一鉴亭 副刊第389期

梦里水乡 舒卷 摄影

## 别让阅读搁浅

佟晨绪

我们知识的河流正在淤塞，岌岌可危。

“问渠那得清如许？为有源头活水来。”朱熹说得真对，知识是要不断补充的，不然知识便成了一汪死水。而今，我们的知识愈来愈浅，愈来愈没有分量。

当实用的赚钱教材、社交指南渐渐在祖先留下的智慧长河中筑起大坝，当网络文学的风沙正逐渐掩盖昔日文学的草原时，我们的心灵正变成一个个罗布泊。也

许，比起沉重的匕首、投枪，人们太需要轻松的爱情、玄幻；也

许，比起目睹社会的现实，人们更乐意沉浸于男女之间的恩怨情仇。于是，如一艘大船在浅浅的小溪中，我们搁浅了。

再没有“蒹葭苍苍，白露为

霜”的自然性情，再没有“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的人生抱负，有的只是兴叹股票涨跌的兴致，有的只是“我要做贪官”的理想。孩子何辜？却失去了对知识的敬畏。孩子何辜？

却失去了对人间的黑白之辨，世事的是非之分。为什么？因为他们正在漫画的海洋里畅游，因为他们在快餐文化中追求到了“简单轻松、实用有趣”的快乐。于是，如一只没有负荷的船，风一吹，生命的那条船搁浅了。

我们失去了对读书的敬畏，我们搁浅了。

我们不想承担知识的厚重，我们搁浅了。

我们搁浅了，在干涸的河床里。

痛定思痛，我们才明白：只有知识的清泉，才能将我们轻轻托起；只有知识的力量，才能鼓满我们岁月的船帆，送我们驶向成功的彼岸。

## 行变相装裱：

来稿请写明姓名、单位或学号，以及手机号等联系方式，可多幅投稿。

只接收电子文件，投稿信箱：

yxp@ustc.edu.cn , zql@ustc.edu.cn 。

## 五、奖项设置

一等奖5名，二等奖10名，三等奖20名，优秀奖若干名。

届时将组织校内专家进行评选，对获奖者颁发证书及奖励，获奖作品将刊登在《中国科大报》及新闻网“一鉴亭副刊”栏目。

中国科大“校园风光”  
摄影作品征稿启事

数码照片须为原创作品，角度新颖，富有感染力，并附有标题和简略文字说明；

作品须为高质量JPG格式，长边不低于2040像素，不得经过后期电脑拼接、过度渲染等加工，不得采用添加边框等形式进